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VALSTYBĖS

Perka kukurūzų iš Argentinos.
Vasaros dideli karščiai ir sau­

sra daug javų sudegino ir išnai­
kino. Kukurūzų derlius irgi smar­
kiai nukentėjo ir nebeužteks kra­
što reikalams. Kad padengti trū­
kumą importuojama iš kitų ša­
lių o ypatingai Argentinos. Praei­
tą savaitę išvežta iš Buenos Ai­
res Amerikon 42.392 tonai kuku­
rūzų. Be to, jau išvežta per Pa­
cifico kraštą, 3.300 tonų o per 
New1 York’a 508 tonų.

VOKIETIJA.

Pasibaigė Olimpijados.
Po 15 dienų įtempto kovojimo 

pasižymėjimui sporte, visų dele­
gacijų sportininkai galės pailsė­
ti, nes sekmadienį iškilmingai li­
ko užbaigta XI Olimpijada. Į 
uždarymo apeigas suėjo rekordi­
nė žmonių minia, virš 110.000. 
Dalyvavo Hitleris ir įžymus Vo­
kietijos ir kitų šalių vyrai.

Šioje O limpi jado j e pirmą vie­
tą gavo Vokietija i antrą Ame­
rikos Jungtynės Valstybės. Ar­
gentina, nors ir su mažu sporti­
ninkų skaičium, gerai pasižymė­
jo užimdama 13 vietą, tarpe 40 
įvairių valstybių.

DIPLOMATINIŲ reikalų Hit­
lerio patarėjas ir ministeris be 
portfelio Dr. J. von Ribbentrop, 
paskirtas Vokietijos ambasado­
rių Londone.

RUSIA.

Rusijoj, sulig nauju dekretų, 
bus priimami kariuomenėn vyrai 
nuo 19 metų ,vieton nuo 21 m. 
Tuo būdu, per 3 metų laikotarpį, 
Rusijos kariuomenė pakils į 
1.600.000 žmonių.

VATIKANAS.

IS VATIKANO duotos instruk 
cijos visoms Italijos bažnyčioms 
laikyti pamaldas, prašant kad 
Ispanijon gryžtų normalumas ir 
nebūtų persekiojama religija.

Patsai šv. Tėvas, Pijus XI, kas 
dien meldžiasi, prašydamas tai­
kos Ispanijai.

PRANEŠAM

gerbiamiesiem “Švyturio” skaity 
tojams, kurie dar nėra atsiteisę 
už šio pusmečio prenumeratą, 
kad, greitu laiku, taip padarytų 
arba praneštu laišjku, kitaip bū­
sime priversti nutraukti siuntinė­
jimą.

Administraci ja.

PASAULIO
MEKSIKA.

VALDŽIA nutarė išdeportuo- 
ti Generolą N. Rodríguez, meksi- 
konų fašistų vadą. Policija nese­
nai suėmė jį kartu su 40 jo pase­
kėjų.

ISPANIJOS REVOLIUCIJA

ŠIAURĖS ISPANIJOJ revoliu- 
cijonieriai smarkiai veikia norė­
dami prasimušti į jūrą. Tam tik­
slui jau pasisekė paimti Tolosa 
miestą o dabar smarkiai ataku­
oja Iruną.

BURGOS mieste, viena is stip­
riausia revoliucijonierių stovyk - 
lų, buvo labai džiaugsmingai su­
tiktos žinios apie Tolosa ir Ba- 
dajožo miestų paėmimą.

Tolosa miesto užėmimas, duo­
da revoliujonieriams stiprią ba­
zę Iruno ir San Sebastiano užka­
riavimui. Tikimasi kad šis pasku­
tinis miestas netrukus pasiduos. 
O Bada j ozo užėmimas, suvieni­
jo Gen. Franco ir Mola kariuome­
nes, kurios dabar manoma, ata­
kuos Madridą.
TUO TARPU, Gen. Franco ka­
riuomenė žygiuoja ant Malagos, 
k-uris yra. kariškų laivų aprūpini­
mo centras ir svarbiausia Vyriau­
sybes laivyno bazė.

ABD-el-KADER, žymus maro­
kų vadas, pasiūlė Gen. Franco, 
20.000 savų kareivių, kurie padė­
tų išlaisvint Ispaniją.

ŠIO MĖN. 11 d. Ispanijos da­
bartinės valdžios kariškas teis­
mas, nusprendė suš.audyti sukilė­
lių generolus Godel ir Burriel. 
Ant rytojaus bausmė buvo įvyk­
dyta.

REVOLIUCIJONIERIŲ aerop­
lanai bombardavo valdžios kari­
šką laivą “Jaime I”, sudaužyda­
mi jį visiškai.

VYRIAUSYBĖ paskelbė dek­
retą kuriuo uždaromos visos Is­
panijos bažnyčios ir religingi or­
dinai.

VYRIAUSYBĖS valdžioje ran­
dasi 22 dideli mięstai, o 26 yra 
revoliucijonierių valdomi.

OLIMPIADOJE

Casanovas plunksnos svorio 
čempi jonas.

Argentinietis boksininkas Ca­
sanovas, punktais nugalėjo afri- 
koną Catterall, tapdamas plunks­
nos svorio Olimpiados čempijo- 
nu. Argentinietis visus tris run- 
dus grūmėsi labai vikriai, ir be 
perstojos daužė savo priešą. Ju­
ry pripažino nugalėtoją Oseara. 
Casanovas, žiūrėtojų katučių pri­
tarimu.

ITALŲ futbolo komanda nu­
galėjo austrijokus 2—1, tapdami 
Olimpiados futbolo čempijonais.

ARGENTINIEČIAI irklininkai, 
Podesta ir Curatella laimėjo tre­
čią vietą.

MUNIčE, pirmadienį prasidė­
jo Olimpiados šachmatų pirme­
nybės. Dalyvauja 21 valstybės 
atstovai, tarp kurių randasi ir 
žaidėjai lietuviai.

ZARAGOZOJ revoliucijonie- 
riai sumušė katalanų milicijas, 
kurie paliko ant karo lauko 600 
užmuštų ir 150 nelaisvių.

SUKILĖLIŲ kreiseris “Aim. 
Cervera” bombomis sunaikino di­
delį žybalo sandėlį Santuroe mie­
stelyje, netoli Bilbao.

Smulkios Žinios
PRANCŪZIJA, nors siūlyda­

ma kitoms valstybėms laikyti ne­
utralitetą, pardavė Ispanijos da­
bartinei valdžiai apie 100 aerop­
lanų. šiomis dienomis 20 iš jų 
buvo nusiusti Madridan.

NETOLI Rio Grande (Brazili­
jos) anglų prekinis laivas “Cori- 
naldo” smarkiai susidūrė su pran 
cūzų “Eubėe. šiojo visi 200 kelei­
viai, persodinti į “Čorinaldą” bus 
atvešti Montevideon.

ITALIJOJ virš 2.000.000 dar- 
núlnkams padidins algas nuo 6 
iki 11 nuošimčių.

MASKVOJ pranešama oficia­
liai kad susekta, Trockio ir Zino- 
vieno vadovaujama partija, kuri 
kėsinosi pries komunistų parti­
ją ir Sovietą.

LONDONE, greitu laiku buis 
pasirašyta nauja sutartis tarp 
Anglijos ir Egipto.

SIRIBE prapuolė rusų keleivi­
nis aeroplanas su 13 keleivių.

LENKIJOJ lankosi Prancūzijos 
kariuomenės vadas Generolas 
Gamelin. Politiniuose sluogsniuo- 
se kalbama, kad nuvyko kalbėtis 
apie Prancūzijos - Lenkijos mili- 
tarinės sutarties sudarimą.

GINEBROJE einantis pasauli­
nis žydų kongresas, paskelbė, vo­
kiečių produktams, boikotą.

ČESKOSLOVAKIJOJ, rug­
piūčio 12 dieną susirinko pasi­
tarti Rumunijos, Čekoslovakijos 
ir Jugoslavijos užsienio reikalų 
ministerial.

PALESTINOJ žuvo 64 žmo­
nės per paskutines žydų - ara­
bų riaušes. Į šį skaičių įeina ir 4 
policininkai.

LENKIJOJ atšvęsta Sovietų 
kariuomenės nugalėjimas, įvykęs 
prieš 16 metų. Minėjimas praėjo 
gan triukšmingai.

ŽINIOS IŠ ARGENTINOS
VADINSIS “LA ARGENTINA” 
KREISERIS KURIS PAVADUOS 

FRAGATĄ “SARMIENTO”

Jūros Ministerijos dekretu, karo 
laivas statomas Anglijoje ir ku­
ris šių metų gale pavaduos se­
nąją Jūros Mokyklos fragatą 
“Presidente Sa|rmiento”, vadin­

sis “La Argentina”.
Šio naujo laivo pavadinimas, 

primena, istorijos praeityje, tuo 
pačiu vardu buvusi laivą. Tai bu­
vo “korbeta” (senovės laivų ti­
pas) , kuri pirmoji iškėlė Argenti­
nos vėliavą; kurioje pabaigė mo­
kslus pirmieji Argentinos Jūros 
karininkai ir kuri buvo pirmasis 
laivas, panaudotas kailpo sugy­
venimo ir taikos nešėjas! Ameri­
kos žemyne.V.

ARGENTINIEČIŲ RAŠYTOJŲ 
PROTESTAS

Virš penkios dešimtys rašyto­
jų pasirašė sekantį protestą prieš 
Ispanijos vykstančius įvykius:

“Mes, žemiau pasirašę, rašyto­
jai argelntiniečiai. ’įvairių ideo­
logijų, protestuojame-nesimaišy- 
dami svetimų šalių politikon — 
prieš žmogžudystes, bažnyčių 
deginimus, meno paminklų nai­
kinimą ir visokiu^ žiaurumus,

URUGVAJUS siūlo sušaukti 
visso Amerikos konferencija ku- 
n pasvaštytų ir padarytų žygius 
■sutaikinimui kovojančius Ispa­
nijoj.

DINAMARKOS įgaliotas mi­
nisteris konsulas, apleido Ispa­
niją.

ITALIJOJ mirė garsi rašytoja 
ponia Gražia Deleddia kuri 1927 
m. gavo Nobelio premiją.

BRAZILIJA ir Didžioji Brita­
nija neseniai pasirašė naują ko­
mercinę suatrtį.

LIETUVIS LONDONO OPERAI 
PIEŠIA DEKORACIJAS

Plačiai žinomas lietuvis grafi­
kas ir tapytojas Dobužinskis pa­
kviestas į Londono Saders Wells 
teatrą piešti dekoracijų. Dailinin­
kas jau nupiešė dekoracijas ope­
rai “Boris Godunov”, o dabar 
ruošiasi naujiems pastatymams. 

PAGALBA NUKENTĖJUSIEMS 

ŪKININKAMS

Žemės ūkio rūmų direktorius, 
agr. Vaškelis vakar informavo že­
mės ūkio minister} Pūtvinskį apie 
.audros padarinius šiaurės Lietu­
voje., Rūmų valdybos posėdyje 
tartasi del teikimb pagalbos nu­
kertėjusiems ūkininkams.

kuriuos papildo, komunistų respu 
blikos šalininkai kovoje už So­
vietų sistemą Ispanijoj.
stemą Ispanijoj, daeinant net Ar­
gentinos ambasadoriaus gyvy-/ 

bės nesaugumu. Kartu pareiškia- 
me'savo prielankumą, tierna, ku­
rie karžygiškai atstato tautybę, 
religiją ir garbingas tėvynės tra­
dicijas”.

ŠIO MĖNESIO 17 dieną, suėjo 
86 metai nuo Gįęn. San Martin, 
Argentinos, Peru ir Chile Lais­
vintojo, mirties. Šias taip bran­
gias argentiniečiams feukaktuyes 
iškilmingai minėjo visa Argenti­
na.

ŠIOMIS dienotais, Jūros poli­
cija, Olivos zonoje, konfiskavo 
26 šilko ryšulius kontrabandistų 
paliktus. w

KORDOBOJE, saleziečių mo­
kyklos prieangyje sprogo stipri 
bomba. Žmonių aukų nebuvo, ta­
čiau padarė materijalinių nuo­
stolių. Pries tokį negrąžų, nekal­
tų vaikų gyvybių atentatą, guber­
natorius įsakė pavartoti visas 
priemones kad sugavus kaltinin­
kus. Šis įvykis sukėlė žmonių mo­
tyvuotą pasipiktinimą.

Patirta, kad žemė ūkio mini­
steris jau davė įsakymą miškų ¡ad­
ministracijai, kad trijų nuo au­
dros nukentėjusių kaimų ūkinin­
kams būtų leista savo gyvulius 
ganyti miškuose.

KERNAVĖS ĮSTEIGIMO 900

METŲ SUKAKTUVĖS

Kaip patiriama iš senovės met­
raščių, pirmoji Lietuvos valsty­
bės sostinė Kernavė buvo įkurta 
1036 metais. Taigi, šiais metais 
Kernavė švenčia savo įsikūrimo 
900 metų sukaktuves Kernavėje 
1252 metais buvo vainikuotas Lie­
tuvos karalius Mindaugas. Ker­
navė vaidino svarbų Lietuvos val­
stybėje vaidmenį net iki Gedimi­
no laikų; ten būdavo svarbiausiu 
Lietuvos vadų susirinkimai. Tik 
kai Gediminas įsikūrė Vilniuje, 
Kernavė neteko savo pirmykštės 
reikšmės!. Dabar Kernavė mažas 
pademarklinijos miestelis. Pilies 
griuvėsių liko tik žymės, čia vie­
nas greta kito yra trys piliakal­
niai: Aukuro kalnas, Mindaugo 
sostas ir Lizdeikos sakykla.Tsb.

Visų laukiamas žurnalas 
„TIESA” 

pasirodys šį mėnesį.
— U žsisaky ti:

Herrera 287, Buenos Aire*
Iki metų galui 1 pezas
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iŠ DULR LĖŠŲ VAROMA
KOLONIJAI ŽALINGA POLITIKA

Draugijos Užsienio Lietuviams Remti lėšos, kuriomis re­
miamas čionykštės išeivijos tautinis darbas, eina per Lietuvos 
Pasiuntinybės rankas. Toki kelią pasirinko pati dr-ja, turbūt 

■ dėlto, kad čia neturi sa'vo įgaliotiniu, o su kolonijos organizad 
jomis nesudarė atatinkamų ryšių. Tačiau neabejojama, kad 
DULR, būdama visuomeninė organizacija ir naudodama vi­
suomenės lėšas, nori, kad jos būtų tiksliausiai pritaikytos i- 
šeivių reikalams.

Del lėšų persiuntimo per Lietuvos Pasiuntinybę ir net del 
jos kontrolės tų lėšų sunaudojime, nieko nebūtų galima pasa­
kyti, nes ji atliktų įprašytą ir patikėtą rolę. Pačių gi lėšų rei­
kalą iššaukia organizuota kolonija. Ji tatai geriau gali pasa­
kyti kiek ir ko jai reikia. Todėl tikslu, kad būtų lėšų naudo­
jimo kontrolė ir būtų netikslu, kad pats kontrolierius imtųsi 
skirstyti lėšas.

Štai del DULR pašalpų mes ir turim tą nenormalumą, 
kad jos pasidarė patikėtos ne tik kontrolei, bet ir pačiam pa­
skirstymui. Ta rolė tapo pavesta Lietuvos Pasiuntinybei, ar 
teisingiau sakant, ji uzurpavo antrąją pusę palikdama koloni­
ją be balso. Nestebėtina, kad visuomeninis veikimas pradėta 
suvalstybinti. Mes jau matome faktiną mokyklų suvalstybini- 
mą. Girdime, kad vienas aukštas valdininkas prakaituojąs ra­
šydamas valdiškos organizacijos įstatus, kitas skubotai oro 
paštu paprašęs DULR ekstra lėšų tos dr-jos organui - nau­
jam laikraščiui. Tiktai tikybinių reikalų nepajėgs suvalstybi­
nti, bet užtat apkarpyti sekasi. Ar ne dėlto pagieža liejama 
ant kunigo ir pagaliai kaišomi į katalikiško veikimo ratą?

Šitokiai padėčiai esant, kada Pasiuntinybė imasi tvarky­
ti kolonijos reikalus, mums tenka į šį jos žygį kritiškai pažiū­
rėti. Visųpirmą mes ji laikome prieštaraujančiu pačios Pa­
siuntinybės uždaviniams ir todėl žalingu jai pačiai. Pasiun­
tinybė ne kolonijai įkurta, bet valstybės reikalams. Tą supra­
timą mes esame nesykį girdėję iš pačių aukštųjų asmenų, bet, 
deja, nematėm, kad jo būtų buvę prisilaikyta. Tiek kartų jie 
patys buvo pastebėję, kad spaudoj nebūtų rašoma, jog Pa­
siuntinybė šelpia tą ar kitą lietuvišką įstaigą, o tuo tarpu ir 
ne valstybės lėšomis remdami, yra šokinę vieną kitą, kad atsi­
mintų būti “valdiškais” ir pūstų į vieną dūdą. Arba imkim ki­
tą pavyzdį. Šimtą kartų yra kartojęs vienas iš tų aukštųjų o- 
ficialių asmenų, kad jis ne kolonijai priskirtas, bet Argenti­
nos Vyriausybei ir kad kolonijos reikalų jis ir žinoti nenorįs: 
esąs kitas, kuris užsiimąs, o tuo tarpu mes matėm tą patį as­
menį kaip tik dažniausiai konferuojant su atskirais asmeni­
mis ir juos kreipiant prieš tą ar kitą kolonijos srovę, arba as­
menį. Tas pats aukštas asmuo yra prisipažinęs ir parodęs iš­
vogtus “Švyturio” rankraščius, kuriuos jis laiko nedegamoj 
spintoj. “P. A. Žinios”, kurios savu laiku išgėrė iki dugno ši­
tą valstybinių vyrų politiką, paskutiniame numery atvriai pa­
sisako, kad ten buvę užsakomi specialūs straipsniai, taip kaip 
pastaruoju laiku išėjo kitame laikrašty. Todėl netenka ste­
bėtis ,kad kolonija aštriai kritikuoja tokius Pasiuntinybės po­
elgius, kurie savaimi jos autoritetą gramzdins į požemį.

Jei pažiūrėsim kas padaryta su DULR lėšomis, kurias Pa­
siuntinybė naudojo ir naudoja saviškai organizuodama kolo­
nijos tautinį veikimą, tai suprasim tą žalą, kuri daroma tai 
pačiai kolonijai. Imkim mokyklas. Jos, kaip jau sakėm, savo­
tiškai suvalstybintos, pastatant priešaky tėvų komitetus, o 
faktinai pasiliekant sau visas teises. Del šitos mokyklų politi- • 
kos principo smarkiai nukentėjo Prez. Antano Smetonos mo­
kykla, kuri per gvoltą ištraukta iš “Mindaugo” dr-jos žinios. 
Gi tėvų komitetų bejėgiškumą parodė Tumo - Vaižganto mo­
kykla. Tėvų Komitetas užsispiręs norėjo pašalinti netinkamą 
mokytoją, bet Pasiuntinybė nesutiko, kadangi ta mokytoja 
turi gerus pečius Kaune. Ir ačiū šitokiai politikai visos mokyk 
los merdėja. Nors ir labai šykščios lėšos joms duodamos, su 
skriauda patiems mokytojams, bet nesant sveiko organizaci­
nio principo, pasidaro nepateisinamos.

Nesuprantama, kaip galima pateisinti tas lėšas, kurias 
mano Pasiuntinybė įdėti į naujo laikraščio leidimą ir į tos nau 
josios organizacijos veikimą, kuriai, kaip jau sakėm, pati įsta­
tus rašo? Kolonija pati yra susidalinusi į sroves, bet oficia­
liems asmenims atrodo, kad jai dar truko vienos, apie kurią 
jau praeitą kartą pasakėm, kad ji bus toji “Frente Popular”, 
kuri uždegs naują nesantaikos ugnį. Dešinieji-nei katalikai, 
nei tautininkai, jos nereikalingi. Čia aiškus krypimas į kairią­
ją pusę, nors stengiamos užmaskuoti vienybe, kurioj dešinio- 
sioms grupėms vietos nėra, bet jos ir nereikia.

O tuo tarpu kitų miestų kolonijų lietuviai visai apleisti. 
Jų ir daromos pastangos nepama’tomos. Montevideo yra susi­
daręs choras: jis labai reikalingas paramos. Tas pats yra Be- 
rise. Rosarijoj reikia iššaukti ir iniciatyvą pradėti veikti. Bet 
kada kolonijos visuomeninis veikimas pradėtas valstybinti, 
tai jis daugeliui ir iniciatyvą išmušė. Kam, sako, mes organi- 
zuosim mokyklą, kad valdžios atstovas iš mūsų atims visas 
teises, kaip atėmė iš “Mindaugo” dr-jos. Kam kursim chorus, 
kad kada reikės paremti chorvedį, tai iš dr-jos bus reikalauja 
ma jo atsisakyti, kad tarnautų visai kolonijai ir niekam. Juk 
jau turėjom tokios politikos mėginimą, kada greta šv. Ceci­
lijos choro, biívo tyčiomis mėginta sudaryti kitas.

Mes neabejojame, kad Pasiuntinybės varoma kolonijos 
visuomeninio veikimo valstybinimo politika, netrukus prieis 
galutino bankroto. Bet gaila lėšų, kurios naudojamos ne tam, 
kam reikėtų. DULR turėtų dely to pagalvoti. Reikalingos lėšos 
turi patekti tiktai į kolonijos visuomenę, o ji jau pakankamai 
yra organizuota.

A. Kuraitis.

IŠ LIETUVOS
VĖL DIDELĖ GAMTOS NELAI­

MĖ ŠIAURĖS LIETUVOJE

Audra sugriovė apie 300 trio- 
bėsių. Sunaikyta didelė dalis pa­
sėlio Nuostoliai seikia apie dvie­
jų milijonu litų. Nukentėjusiems 
organizuojama pagalba.

Liepos 4 dieną Šiaulių apskri­
tyje siautė nepaprastai smarki 
audra su ledais. Audra perėjo 
per Padubysio, Šiaulių, Meškui­
čių ir Joniškio valščius, daugely­
je vietų sugriaudama triobesius, 
visiškai sunaikindama pasėlius 
ir naikindama lauke buvusius 
gyvulius bei paukščius. Audra 
perėjo 6 kilometrų pločio juosta 
ir labiausia siautė Joniškio valš­
čiuje.

Padubysio valščiuje viesulas 
sugriovė apie 20 triobėsių, dau­
gelį namų nupiešė stogus, ku­
riuos nunešė net po keliasde- 
šimts metrų į šalį. Pasėliai šiame 
valščiuje nukentėjo kiek mažiau 
negu kitose vietose.

Šiaulių valščiuje audra palietė 
15 kaimų, kuriuose sunaikino 50 
triobėsių, su žemė samaišė pusę 
visų pasėlių. Netoli Šiaulių esan­
čiame Ginkūnų dvare audra nu­
griovė aukštą vandentekio bok­
štą, kuris krisdamas suardė ne­
gyvenamą triobėsį. Netoli esan­
čiame Šapnagių kaime audra su 
griovė vėjo malūną ir 23 triobe­
sius. Visa tai atrodo lig karo nu- 
teriota. Iš lizdų išmesti gandrai, 
negalėdami per audrą skristi, 
krito į žemę ir užsimušė. Gyve- 
lių užmušta keliuose kaimuose.

Meškuičių valščiuje sugriauta 
70 triobėsių ir sunaikinta pusę 
derliaus ypač žiemkenčių. Iš vi­
so, Šiaulių, Padubysio ir Meškui­
čių valščiuose daugiausia nau- 
kentėjo žiemkenčiai,
smarkus lietus pripląkė prie že-

kuriuos

kentėjo daug mažiau ir jo su­
naikinta apie 10 — 30%. Bet už 
tai labai smarkiai nukentėjo trio 
bėsiai.

Audra Siautė ir Šiaulių mieste, 
išgriaudama daug telefono stul­
pų. ant geležinkelio stovėjusiems 
vagonams nuplėšdama stogus ir 
daug kur išdaužydama namų 
langus.

Skaudžiausia nuo audros nu­
kentėjo Joniškio ir Kriukų (val­
sčiai. Ten, kartu su lietumi, kri­
to sambūs, net kiaušinio didumo 
ledai, kurie uždengė žemę storu 
sluoksniu ir grioviuose išgulėjo 
ligi kitos dienos ryto. Audra ir 
ledai Joniškio ir Kriukių vals­
čiuose sunaikino visus pasėlius. 
Ypatingai šiurpūs vaizdai Medi- 
kuičių, Vaišnorių ir Digsutaičių 
kaimuose, kur audra siautė tik 
kelias minutes. Tuose kaimuose 
suardyta daug naujų, tvirtų tro­
besių ir pesėliai taip sunaikinti, 
kad negalima nustatyti kur kas 
auga. Dar buvusios nešienautos 
pievos tose kaimuose atrodo kaip 
nuganytos ganyklos, Medžiai 
beveik visur išversti, vaisiniai so 
dai sunaikinti. Miškuose išrauti 
kelmai, keliai užversti medžiais, 
kad kelias dienas nebuvo net ga­
lima išvažiuoti. Audros metu 
laukuose buvę gyvuliai sužeisti o 
paukščiai užmušti.

Joniškio ir Kriukų valsčiuose 
audra sugriovė apie 160 trobe­
sių.

Audros paliestose srityse žmo 
nių aukų nėra. Visur tuojau pra-

NIEKAD NEREIKIA UŽMIRŠTI
KAD:

PINIGŲ PERSIUNTIMUI Į LIETUVĄ

greitai ir pigiai,

PINIGŲ LAIKYMUI TAUDOMOJOJ KA­

SOJ užtikrintai ir gerais nuošimčiais

LAIVAKORČIŲ

visu linijų gerais
tikrai patogiomis
NĖRA NIEKO GERESNIO

PIRKIMUI 

ir greitais laivais 
kainomis

kaip tradi c i n i s lietuvių draugas

Argentinoje

LIETUVIŲ SKYRIUS

BANCO HOLANDES UNIDO
SUCURSAL BUENOS AIRES
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(kol tęsis musų naujo namo statyba g-vėje

25 de Mayo esq. Bmé Mitre)

Jūsų pačių naudai visada pasitarkite su mumis.

dėta skaičiuoti nuostoliai. Lig- 
šiol mustatyta, kad audra vien 
tik Joniškio valščiuje yra pada­
riusi apie pusę milijono litų nuo­
stolio. Maždaug tiek pat nuos­
tolių bus Kriukų valščiuoje. Ki­
tose valščiose nuostoliai bus ma­
žesni, bet manoma, kad ši audra 
iš. viso yra padariusi apie du mi­
lijonų litų nuostolių.

Nukentėjusių sričių gyvento­
jams jau pradėta organizuoti pa 
gelba. Šiaulių apskrities viršinin 
kas kreipėsi į vidaus reikalų mi­
nisteriją prašydamas organizuo­
ti pagelbos komitetus ir nuken- 
tėjusiems skirti pašalpos pini­
gais ir grūdais. Pagelbos tieki­
mu labai susirūpinosios ir nuken 
tėjusių valščių savivaldybės. — 
Jos suorganizavo pagelbos komi 
tetus kurie rūpinasi nukentėju- 
siems gyventojams gauti sėklos 
ir nemokamai miško medžiagos 
audros sugriautiems trobesiams 
pastatyti. Komitetai kreipėsi į 
kitus Lietuvos gyventojus, pra­
šydami nukentėjusiems aukoti 
rūbus ir pinigus. Artimiausiu lai­
ku atatinkamos valdžios ir savi­
valdybės įstaigos nukentėju­
sioms paskirs reikalingas stam- 
besnias pašalpas ir nuo sušvel­
nins šios gamtos nelaimės žaiz­
das. Tsb.
LIETUVA IR TOLIAU IŠTIKI­

MA
Šiuo 

stybėse 
būtinai
got? pertvarkymą Mat, pasibaigus 
italų - abisiniečių karui ,kurio 
metu Tautų Sąjunga užsistojo 
Abisiniją ir jos nepajėgė apgin- 
it, iškilo ir pačios Tautų Sąjun­
gos silpnumas ir gyvas reikalas 
tuos silpnumus pašalinti. Drau-

ge su kitų valstybių politikais, 
apie Tautų Sąjungos pertvarky­
mą galvas laužo ir Lietuvos užsie­
nio politikos vadovai. Tačiau 
Lietuva, nors pati yra tarp įvai­
rių nešvarių tifcslų turinčių kai­
mynų ir pati gerai mato dauge­
lį Tautų Sąjungos silpnumų, vis 
del to ji ir toliau lieka ištikima 
Tautų Sąjungai. Kartu Lietuva ir 
toliau dalyvaus visuose tarptau­
tiniuose pasitarimuose, kuriose 
bus stengiamasi išlaikyti taiką.

Visa tai labai plačiai ir gražiai 
liepos 2 d. išdėstė užsienių rei­
kalų ministeris Stasys Lozoraitis, 
per Tautų Sąjungos susirinkimą 
Ženevoje. Ministeris Lozoraitis 
tame susirinkime pasakė ilgą kal­
bą, kurioje
nusistatymą del Tautų Sąjungos 
pertvakymo ir taikos stiprinimo 
darbo. Jis reikalavo, kad Tautų 
Sąjunga ir toliau būtų aukščiau­
sia tarptautinė taikos gynimo į- 
staiga, kad ji būtų sustiprinta ir, 
kad galėtų visados užstoti savo 
lipnesnius narius.

Toje pačioje kalboje ministe­
ris Lozoraitis nurodė, jog nežiū­
rint, kad Lietuva jau prieš 16 me 
tų tapo Tautų Sąjungos silpnumo 
auka (Vilniuas pagrobimas) ji, 
(Lietuva) niekados nesvyravo ir 
nenustojo vilties, kad Tautų Są­
junga sustiprės ir pagerins savo 
veikimą, šia proga, pažymėtina, 
kad Lietuva, kiek tai galima, 
vai dalyvauja visuose Tautų 
jungos darbuose. Tsb.

išaiškino Lietuvos

TAUTŲ SĄJUNGAI.
metu visose Europos val- 
plačiai kalbama apio 
reikalingą Tautų Sąjun-

gy-
Są-

g

Ge-

MIRĖ BERŽANSKIS- 
KLAUSUTIS

Liepos 12 d. mirė Jonas, 
diminas Beržanskis - Klausutis,
lietuvių tautinio atgimimo uolus 
kovotojas, mokslininkas, aušriniu 
įskas, varpininkas, lietuvių heral­
dikos žinovas ir darbuotojas, fi­
nansų patarėjas ir rašytojas.

Vyriškų ir moteriškų rūbų siuvėjas

Ignas Pad vaiski s
persikėlė į naują patalpą:

Calle Olavarria 882. — Boca,
kur ir toliau patarnaus savo klijentūrai.

g
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MO RU SKYRIUS =-
DIDŽIAUSIAS MOTERS GINKLAS

IŠ “MOTERS”.
Plačiai paplitusi nuomonė, kad didžiausias moters gin­

klas yra ašaros. Bet gi negalima su ta nuomone sutikti be jo­
kios atodairos. Tiesa, ašaros daugiau tinka moterims negu 
vyrams. Jos dargi palengvina sunkias, nepakeliamas gyveni­
mo valandas. Yra sakoma, kad laimingas tas, kas gali verkti 
ir vargas tam, kuris ir didžiausiame skausme neturi ašarų. 
Juk ir didžiausių nelaimių prislėgtą žmogų, jeigu jis tik gau- 
uia vienumoje paverkti, ašaros nuskaidrina, sumažina skaus­
mą, atneša jam palengvėjimą ir lyg sutaikina su jo likimu. 
Tik tokios ašaros yra tikros ir jas liedamas žmogus nenori, 
kar kas jį matytų.

Yra kita ašarų rūšis, kurias moterys dažnai lieja dėl 
mažiausių smulkmenų ir be jokios priežasties. Bet paklau­
stos, ko jos verkia, pasakys tokį mažmožį, kuris kartais kai 
.kam, rimtai pažvelgus, atrodo net juokingu. Ira moterų,' ku­
rios verkia po menkiausio nepasisekimo, verkia supykusios ar 
norėdamos ką pasiekti. Tokios ašaros parodo tik moters ne­
susivaldymą, silpną valią ir niekas jų nepateisins.

Dažnai tenka girdėti kalbant vyrus: „Viską galiu pa­
kęsti, bet negaliu matyti verkiančios moters". Tai sąžiningų ir 
jautresnės sielos vyrų pasakymai. Į nuoširdžiai liejamas aša­
ras, į verkiančią žmogaus sielą nė vienas tikras žmogus ne­
galės ramiai žiūrėti. Tačiau ir jautriausias žmogus vistiek tu­
ri mokėti skirti tikras ašaras nuo kaprizinių ašarų. Ir Kaprizi- 
nėms ašaroms jautrus žmogus bus didžiai nelaimingas, nes 
kaprizinga moteris jį šokins kaip tinkama. Moteris, matyda­
ma jai ar jos ašaroms pataikauantį vyrą, dar daugiau links į 
kaprizus ir savo Klaidą supras per daug vėlai, kada blogosios 
ydos bus pavergusios jos protą, valią ir jausmus. Visos žino­
me, kaip biaurus ir visų nekenčiamas kaprizingumas ir juo la­
biau kaprizų ašaros. Ašarų paskirtis daug aukštesnė negu prie 
monė ar ginklas ką nors išprašyti, iškovoti, laimėti pataika­
vimą.

Norint ką nors pasiekti ar laimėti, moteris tegul vartoja 
tam tinkantį ir daug stipresnį ginklą, kuris reiškiasi per švel­
numą ir kantrybę, švelnumu moteris padarys tai, ko vyras ne 
padarys jėga, karys — ginklu, valdžia — bausmėmis, kalėji­
mais, kunigai — pamokslais ir t. t. Prieš tiKruosius moters 
ginklus, prieš švelnumą ir kantrybę, nusileis visi, nes visi žmo­
niškieji žmonės prieš juos bejėgiai. Tik reikia tuos ginklus 
pažinti, pasinaudoti savimi ir naudoti kur reikalinga.

Gal būt, kai kuriai neaišku, kaip tuo švelnumu galima 
pasinaudoti? štai pavyzdys. Sakysim, kas nors mergaitę už­
gavo. Užgavikas tikisi iš mergaitės priekaištų, piktokų žo­
džių, o gal būt net ir barniu. O kaip pažemintu ir nusivylu­
siu jaučiasi, kai vietoje to yiso pamato mergaitę tylinčią ir 
švelniu akių žvilgsniu reiškiančią jam tik pasigailėjimą. Be 
nė vieno žodžio jis giliai supras savo kaltę ir tuojau atsiprašys. 
Prieš tokią mergaitę jis vėliau jausis toks žemas, bejėgis, nu­
galėtas. Žinokite, kad tam užgavikui tūkstantį kartų būtų 
buvę geriau gauti smūgį į veidą ar didžiausių priekaištų, ne­
gu pasijusti taip pažemintu ir sugėdintu.

Matome, kad tikrieji moters ginklai yra daug galingesni, 
ne kaip ginklų vadinamos ašaros. Tad būkime kantrios ir kas­
kart švelnesnės, o visuomet pasieksime savo tikslą ir įgyven­
dinsime sumanumus.

Veda Pdsiryžėlės 
sportininko kūne. Ilgai jo jieš-Į 
kojai; jau atrodė kad nebesura­
si. Kurs turėjo raudonus plau­
kus ,nebuvo juodų akių. Kurs bu 
vo aukštas, neturėjo poeto sielos. 
Ieškojimas tesėsi. Tavo busima­
sis nesirodė. Tu jauteisi senstan­
ti savo aštuoniolikoje metų be 
meilės, kuri nesirodydavo kaip 
tu jos laukei”. Palikai nervuota, 
pradėjai jieškoti išeities. Ir ne­
surasdama vyro, kuris turėtu tas 
visas ypatybes, pasirinkai du: 
Pirmas — aukštas, stiprus, bron­
zinių plaukų; toks kokį tu jieško- 
jai, tik truputį storžievis. Antras 
— aš, išbalęs, turintis j-uodas a- 
kis ir poeto sielą. Tarp abiejų 
sudarėme tavo jieškojamąjį ide­
alą. Išsprendei puikiausiai!

Ir kuomet mes, lenktyniuoda- 
mi ir konkuruodami siekėm tavo 
širdies, tu mudviem atskirai kie­
kvienam, išaiškinai, jog “myli a- 
budu”. Bet juk taip negali būti! 
Esame du! Ir negalime būti tavo 
koketiškumo žaislai! Turi pasi­
rinkti vieną. Ir kadangi ilgai svy­
ravai, aš pasitraukiau...

Tad, dovanok, kad perskaitęs 
tavo laišką, kuriame tu liūdi del 
savo “idealo pražuvimo”, nega­
lėjau susilaikyt nenusišypsojęs, 
ir prašau tavęs kad negalvotum 
jog tave palikau iš puikumo. Ne! 
Man skaudu ir aš gailiuosi nee­
sąs tavo išsvajotas idealas, kurį 
galėtum pamilti.

Po kiek laiko gal ir surasi 
savo busimąjį, kaip kad esi iš­
svajojus, savo nekaltoj vaizduo 
tėj. Zigmas.

mųjų paguodančio žodžio ir pa­
tarimo.

Persekiojamos šių vargingų ir 
sunkių gyvenimo sąlygų mes ne­
jučiomis atprantame nuo gimto­
sios kalbos, papročių, pamiršda­
mas kartais lietuvėms beesančios..

Kad to daugiau nebebūtų, mes 
lietuvės moterys ir mergaitės, pri­
valome neatidėliojant oiganizuo- 
tis arba stoti į jau esamas drau­
gijas. Jose, be kultūrinio veiki­
mo, dar rasime paguodą ir pa­
ramą ligoje ar nelaimėje.

Išeivija, — plautus veikimo 
laukas. Mums iš pradžios gal ir 
labai bus sunku, tačiau pasirižy- 
mas bei tvirtas; noras viską nu­
galės. Po kiek laiko, mes pama­
tysime, kad mūsų darbas nenueis 
veltui ir turi didelės reikšmės ne 
tik mums, mūsų kartai, bet ir 
daug tolimesniam veikimo keliui.

Tad, sesės, pameskime abejin­
gumą ir stokime į darbą!

Magdalena Sadukienė.

Labai džiaugiamės Jūsų susi­
rūpinimu organizuoti lietuvių mo­
terų jėgas. Iš savo pusės pataria­
me, kreiptis į A. L. Mergaičių 
Glabos dr-ją Buenos Aires pra­
šant instrukcijų, skyriaus sukū­
rimui. (Moterų skyriaus Red.).

RAŠYTA SLAPČIA
Idealo pražuvimas.

Onute:
Labai nustebau perskaitęs ta­

vo laišką. Jame yra tiek nuošir­
dumo ir tiek komiško piktumo, 
jog, atvirai ąakant, negalėjau su­
silaikyt nesijuokęs. Ir visa tai 
kad tave palikau! Tavo nekaltas 
gudrumas, tavo tvirtas tikėjimas, 
kuriame prisipažįsti “abu mylin­

ti”, sumažina tavo kaltės šiurkš­
tumą, kurioje matosi didelis kar­
tumas, tavo nenuoseklumo žen­
klas. Tas, ir tavo jaunumas tave 
pateisina. Tavo busimąjį idealą, 
— kaip man rašai, — vaizduo- 
jies ęsantį aukštą, stambaus kū­
no sudėjimo, išbalusio veido ir 
bronzinių plaukų — “raudonąjį 
Tiziano”, kaip jį poetiškai vadi­
ni — inteligentišką, romantiš­
ką... vienu žodžiu poeto sielą,

: “VOKIŠKA” į
J Laikrodžių ir aukso prekių krautuvė J

EDVARDO GACHET Z
• Nuosava dirbtuvė išdirbimams ir pataisymams
J Gatvė: MONTEVIDEO 440. BERISSO •

KORDOBIETĖS BALSAS.
Kordoboje, skaitant “švytu­

rį”, pastebima korespondencijų 
iš Buenos Aires moterų veikimo. 
Iš to galima spręsti, kad jos ne­
blogiau už vyrus sugeba dirbti 
organizacinį darbą.

Mes, kordobietės moterys, esa­
me labai atsilikusios nuo Buenos 
Aires ir kitų kolonijos moterų. O 
juk išvažiuodamos iš brangios 
tėvynės, nei viena iš mūsų nepa­
galvojome kad čia, toje pasakų 
ir aukso šalyje, Argentinoje, tarp 
nepažįstamų bei mus nesupran­
tančių žmonių, turėsime sunkiai 
dirbti del duonos kąsnio, be arti-
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SESUČTįJ ŠNEKOS
MAINOS LAIKAI.

Maž daug prieš pusę metų 
New York mieste, įvyko rankų 
mezgimo darbų konkursas kuria­
me pirmą premiją laimėjo vie­
nas vyras, pralenkdadamas vi­
sas moteris, kurių buvo arti šim­
to. Stebėtinas ir retas toks atsi­
tikimas, tačiau ištikrūjų taip y- 
ra, sprendžiant iš fotografijų, 
kurios tilpo daugumoje laikraš­
čių ir kuriose aiškiai žymu vyriš­
ki veido bruožai ir elegantišti ū- 
siukai. Kadangi toji žinia visus 
nustebino, tai trijumfuotojais, ne­
galėdamas atsiginti nuo kores­
pondentų, štai ką pareiškė: pa­
aiškindamas, kad moka megzti 
nuo pat jaunystės metų, beveik 
kuomet dar ant motinos kelių sė­
dėjo, nes jo motina buvo netur­
tinga ir turėjo, be jo, dar penkis 
vaikus, taip kad kasnors turėjo

$

CLINICA DENTAL 
“SANTA LUCIA”

Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha 
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
Calle MONTEVIDEO 861 ------- SKYRIUS BERISSO F. C. S.

Tarp Callao ir Guayaquil

Servicios fúnebres 
liūdesio valandoje Tamstai 
gerai ir sąžiningai patarnaus 

vien tik

Boccia H-nos.
Representante 

LAFEUDO H-nos 
BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO 

Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasynoms.

Naktinis patarnavimas.

jai padėti megzti.
Nuo to laiko ligi šiandien ne­

nustoju mezgęs, — pridūrė jis— 
nes įsitikinua kad tai labai nau 
dingą del išlaikimo mano žmo­
na , kuri serga ir negali dirbti.

Tad pasirodo kad jis įsirašė į 
konkursą ne del parodymo savo 
gabumų, bet kad galėtu pagerin­
ti materialinį būvį. Kaip matos, 
šis netikėtumas išsiaiškino visai 
paprastai ir šis didvyris visų, o 
ypač moterų akyse nustojo po- 
puliariškumo. Tačiau daug įdo­
miau o kartu ir filosofiškiau bū­
tų buvę, jei šis ponas būtų pa­
reiškęs, jois jis mezga kad jam 
patinka ir kad atrodo visai natū­
ralu tais dirbti, ne del to kad 
š vaikystes metu pripratęs, bet 
kad logiška, kad ir vyrai megztų 
virtų ir puodus šveistų, šiame dvi­
dešimtame amžiuje, kuriame mo­
terys rūko ir girtuokliauja.... 
Tad sulig mano manymu būtų 
galima patatyti veidu į veidą šį 
konkurso didvyrį pneš moterį,, 
viekių vyriškų sportų čempijo- 
nę...

Na, o jeigu ir toliau taip seks, 
tai niekas nesistebės kaip kad da 
bar įvyko del šio žmogaus, kuris 
konkurse laimėjo pirmą vietą, o 
stebėsis tik iš tų kurie nemokės 
visų namų ruošos darbų...

Daugelis šių laikų mergaitės 
modernizmą supranta kaipo su­
vyriškėjimą, galvodamos 
kad šių laikų moterys turi pali­
kti savo moteriškumą bei švelnu­
mą, kuriuo tiek amžių didžiavos 
mūsų senuolės ir pavirsti į vyrus 

‘su sijonais, trumpais plaukais, 
vyriškais gestais, šiurkščiu ir už­
kimusiu balsu... O vyrai, laiki- 
dami, moterų rustatytą kryp­
tim užims jos vietą kurią mote­
ris paliko visai atsėdėdama spor­
tams ir visokiems vyriškiems už­
siėmimams. Tad kodėl vyrai ne­
galėtų išmokti būti meiliais, gai­
lestingais, vienu žodžiu moteriš­
kais? Jei moteris rūko, kaipgi 
gyrai nemegz? Ir jeigu įrodinėja­
ma, kad moteris nenustoja savo 
moteriškumo rūkant, geriant ir 
kortuojant, turėsim pripažinti 
jog ir vyrai nenustoja savo vyriš 
kūmo mezgant ar puodus šve- 
ičiant.

Svajonė.

Visiems Berisso lietuviams žinoma, kad žemomis kainomis ir 
aukšta kokybe įvairių drabužių pasirinkimas 

tik parduotuvėj

“La Fama Argentina”
de M. JAMILIS

calle MONTEVIDEO 701, esq. ÑAPOLES
skyrius: 

calle NUEVA YORK 4628, BERISSO
Nepraleisk neapsilankęs.
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Pigus Pasiūlymas “LA CRIOLLA”
BALTO VYNO BUTELYS TIK 50 CENTAVŲ

Skyriai Berisse
Nr. 46. CALLE MONTEVIDEO 448. U. T. 322.

Nr. 47. CALLE NUEVA YORK 4627.

Gerai įsidėmėk.
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<$> Ii Lietuviu gyvenimo ♦
Buenos Aires Lietuviai

BURIASI ŠACHMATISTAI

Paskutiniu laiku, per susirin­
kimus p. Povilonio svetainėje, 
pastebėtas didelis susidomėji­
mas šachmatų žaidimu. Todėl, 
kelių mėgėjų iniciatyva, tapo 
suburtas šachmatistų būrelis. 
Nors dar nariai nenustatė būre­
lio vardą, bet pasekmingai tre­
niruojasi, kad pagerinti savo 
žaidimo techniką ir tokiu būdu 
progresuojant, sparčiai žengti 
pirmyn. Būrelis priskaito jau ke- 
tųrioliką mėgėjų ir mano greitu 
laiku pasiekti dar gražesnį skai­
čių. Jėgų bandymui, suruoštos 
pirmenybės, kurios labai įdo­
miai sekamos ne tik žaidėjų, bet 
taip pat ir visai pašalinių žmo­
nių .

Šitą naują, lavinantį protą žai­
dimo iniciatyva yra sveikintinas 
dalykas. Ta proga, “Švyturys” 
mielai siūlosi pateikti visokias 
žinias apie šio ratelio klestėji­
mą. V.

draugingą apsilankimą ir linkė­
jimus sutuoktuvių proga

M. ir J. Poviloniai.

Širdingai dėkoju

broliui Stasiui, ir sesutėms Juzei 
Zubkevičiutei ir Kostei Povilony- 
tei, už brolišką malonų daliva- 
vymą ir linkėjimus mūsų sutuok­
tuvių proga.

Magdalena ir Jonas 
Poviloniai.

Širdingiausiai ačiū
Liet, kolonijos, kapeli jonui kun. 

J. Janilioniui, A. L. Jaunimo 
dr-jos Valdybai, pp. Rymavi- 
čiams, ir visiems svečiams už

ATVAŽIAVO LIETUVIS 
VAŽIAVĘS “EUBEE”

Kaip rašėme, susidūrė 
anglų vėliavos laivas “Corinal- 
do” su prancūzų “Eubeė”. šio pa­
skutinio keleiviai, tarp kurių ra­
dosi mūsų bendradarbio p. Bro­
niaus Verbicko brolis, Petras, 
persodinti į “Corinaldo”, mažiau 
nukentėjusį, kuris atvežė juos į 
Monteviedo. Iš tenais atvyko 
Buenos Aires miestan laivu “Ciu 
dad de Montevideo”.

Mažai dar tegalėjome kalbė­
tis su p. Petru Verbicku Tačiau 
trumpai papasakojo, kad jis, 
kaip ir kiti keleiviai daug nuken­
tėjo materialiai, nes neteko vis­
ko ką vežėsi galėdamas tiktai 
išsaugoti gyvybę.

Visas tas įvykis padarė gilų 
ispūdį mūsų tautiečiui. Susidūri­
mas įvykęs nakties metu sukėlė 
didėlę paniką ir baimęs tarpe ke­
leivių, kurie stengėsi gelbėti savo 
ir kitų gyvybes, neįstengdami ir 
negalėdami geresnius rūbus ar 
brengesnius daiktus pasiimti su 
savim. ' Vz.

Labai pigiai parsiduoda namas 
iš dviejų kambarių ir oirtuvės 
su visais patogumais. Gražus 
vaismedžių sodas. — Kaina tik 

1.300 pezų.
Naudokitės gera proga!

c. Montiel 5468 
Villa Lugano

PRAŠMATNYBĖS

Kol dar nebuvo virtęs pusiau 
oficiozu “A. L. Balsas” jokių 
šiaip didesnių, apart jau jo pa­
prastų, prašmatnybių neprasima­
nydavo. Bet kai juo tapo, tai pra­
dėjo visokius “perlus” talpinti, 
(gal tai nepaprastų ponų įta­
ka? ) štai praeitos savaitės nume­
ry rašo kad yra “Bs. Aires gimęs 
studentas”, (koks mandrus! Gi­
me ir jau studentas.) Na, gal čia 
ir redakcijos klaida, bet toliau 
štai ką išgalvoja: prisiekusis kon­
certų pijanistas”. Tai bent vieta 
ar laipsnis! Negirdėta pasaulyje 
“makana”. Toks atsitikimas vi­
sai pelnytai galėtų “Atsitikusių 
atsitikimų” skyriun tilpti. Vz.

Iš MERGAIČIŲ GLOBOS 

DR-JOS VEIKLOS
Šių metų, rugpjūčio 16 dieną, 

įvyko A. L. Mergaičių Globos 
dr-jos susirinkimas, kurie nors ir 
nebuvo labai skaitlingas, bet bu­
vo gyvas ir įdomus. Juk visi ži­
nome, kad organizaciniame dar­
be yra labiau pageidaujama ko­
kybė kaip kiekybe. Nors mūsų ir 
nedaug bus,' bet jei mes su pa­
siryžimu ir energija, imsime dar­
buotis - visuomet laimėsim, ką 
iš dalies parodė ir šis susirinki­
mas, kuriame viskas buvo gyvai 
svarstoma ir kuriame be narių, 
dalyvavo ir dvasios vadas.

Po atidarimo buvo paskaita, 
kurią laikė p. N. Bagdonienė,

priduodama daug ūpo organizuo­
tis ir dirbti siekiant draugijai ge­
resnio būvio.

Po paskaitos ėjo susirinkimas, 
kuriame tarp svarbesnių reika- 

(Seka 5-am pusi.)

PADĖKA

Labai dėkojai Juozui Manickui 
už gerą laišką, pasielgimą ir pa­
dėjimą mano rūpesčiuose.

Elena Šarkyte.

Kuponų priėmimas baigsis po 
15 dienų nuo paskutinio uždavi­
nio publikavimo. Po to bus pas­
kelbti sprendimai ir, svarbiau­
sia, laimėtojai.

Tai visi skaitytojai, dideli ir 
maži, į darbą, laimėti konkursą!

UŽDAVINYS Nr. 2.
Sustatyti šitam braižiny sekan­

čias cifras: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 
9, kaip sudėsi, vis išeitų penkioli 
ka (15). Turi išeiti ir križmais.

Šio uždavinio vertė keturi (4) 
taškai.

„ŠVYTURIO” SKAITYTOJAMS 
KONKURSAS

Praeitame, šiame ir dar 
keturiuose numeriuose, 
t. y. išhriso 6, pasirodys uždavi­
niai, kurių teisingas sprendimas 
Įkainuotas taškais. Kas iš visų 
šešių numerių surinks daugiau­
siai taškų, gaus „Švyturio” pre­
numeratą vieneriems metams. 
Jei du ar daugiau skaitytojų su­
rinks po lygiai, tai kiekvienas 
gaus po prenumeratą.

Su sprendimais privaloma siu­
sti ir priklausantieji prie uždavi­
nio konkurso kuponai. Prie kiek­
vieno sprendimo galima pridėti 
neatpribotą skaičių kuponų (ži­
noma to paties numerio) kurie, 
aišku, padidins taškų skaičių ir 
tuo būdu, šansus laimėjimui.

“ŠVYTURIO” KONKURSAS

Kuponas uždavinio Nr. 2. Vertė 4 taškai.

Vardas..................................................................................

Gatvė........................................................ Nr.......................

Miestas ....................................................... F. C..............

Vienintelis Juridinis Biuras
Vedams diplomuotų juristų, visokias bylas kaip vietos, 

taip ir užsienio teismuose.

Prekybos, Civiliai, Baudžiamieji, Nelaimingi atsikimai darbe.
Prašymas vietos administracijos įstaigoms ir į Europą, verti­

mai dokumentų, sudarymai sutarčių reikalų sutvarkymas 
Lietuvoje bei kitur

Iš toliau gali kreiptis raštu pridėdami 5 pezus 
atsakymo išlaidoms.

Reikale Kreipkitės Į Direktorių JOSE PÓDREZ

c. Lavalle 1362 - Dto. 11 - Buenos Aires
U. T. 38 — Mayo — 2840

Priėmimo valandos: nuo 8 ryto iki 20 vakaro.
Greitumas — Tikrumas — Rimtumas — Teisingumas.

IŠBANDYKITE SAVO LAIMĘ

Didžioje Šv. Kazimiero Bendruomenės

IŠ BERISSO
NENUSISEKĘS VAKARAS
žolinės vakare Berisoj gastra- 

liavo Ožinsko - Norkaus kompa­
nija. Taip kaip ,,A. L. Balsas”, 
taip ir jų vadų suruoštoji vaka- 
ruška, kurią buvo pavadinę kon­
certu, nieko geru nepasirodė ir 
publikos nepatraukė. Vos apie 
30 žmonių surinko, kuriems išan- 
ksto buvo bilietus prisiuntę.

Ožinskas vaikščiodamas po tu­
ščią salę pečiais traukė, kad be- 
risiečiai esą nesusipratę ir jam 
iš tos vakaruškos nėr pelno, bet 
dar nuostuoliai. Gaudagrašis O- 
žinskas pagaliau įsitikino, kad 
jam nėr vietos Berisso lietuvių 
visuomenėj, nes ji yra gražiai su 
siorganizavusi ir moka atskirti 
pelus nuo grudų.

Tai buvo jau antras kartas bal 
siečiams, kada jie pradegė. Ti­
kėsimės, kad trečiu kartu nene- 
bandys atsibaladoti ir komedijas 
krėsti.

Dalyvavęs.
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(LIETUVON IR IŠ LIETUVOS, 
i Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes =

į Compañía Marítima Belga I
f (LLOYD ROYAL S. A.) g
g c. 25 DE MAYO 375, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir S275 į

BUENOS AIRES g

Laivai išvyksta kas 15 dienų. =

<>

Kur

LOTERIJOJE
eis naudai statymo bažnyčio mokyklos ligoninės ir kit. 

Bs. Aires mieste.
BILIETO kaina pezas.

s Gali laimėti 52500 pezuj

P A VIOLO o
Akušerė Specialistė •

Buv. Rawsono ligoninės ! _______ •
Prižiūri greituose reikaluose. J
Gimdymai be skausmo. Užti-J 

krintąs rimtumas. •
Galima šauktis ir telefonu 2
CASEROS 983 (2-as aukštas) J
U. T. 23 - Buen Orden 3477 J

<► 
<► Ir daugiau stambių premijų sumoje 

namai, žemės sklypai ir
80.000 pezų, kaip tai, 4> 
kiti dalykai. <>

Bilietų galite pareikalauti paštu, vardu:

OBRA DE SAN CASIMIRO
^Florida 5 2 7 buenos jxikes

(U. T. 31 - 3766).

Specialiai rekomenduojame 
Berisso lietuviams aplankyti 

didelį Indų Magaziną

“LA BOLA DE ORO”

Didelis pasirinkimas įvairios 
rūšies indų, geležinių pečių ir 

daug kitokių virtuvei 
reikalingų dalykų.

c. Montevideo y Rio de Janeiro 
U. T. 129. --------- Berisso FCS.

= Dideli patogumai 3-je klasėje. s
£ Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais. f

~^“^^TcASm Tj
Vienintelė Buenos Aires, kurioj kasdien aptarnauja dvy- J 

lika gydytojų. Pirmas ligonio apžiūrėjimas atliekamas aky- » 
vaizdoj dviejų: Direktoriaus ir gydytojo-specialisto. 3

ŠIRDIES Gydytojas specialistas iš Hospital de Clínicas, t
GERKLĖS, NOSIES IR AUSŲ — Gydytojas specialistas j 

! iš Hospital Rivadavia. įj

ŠLAPUMO, Blenoragija aštri ir kroniška — Gyd. spec. « 
iš Hospital Salaberry. [Į

VIDURIŲ LIGOS — Gyd. specialistas iš Hospital Alvear
NERVŲ LIGOS — Gyd. spec, iš Hospital Rivadavia
MOTERŲ LIGOS — motės, menstruacijų, gimdymo ir k. j 

Gydytoja specialistė iš Hospital Rivadavia.
SPINDULIAI X, DIATERMIA, EÍEKTRIZAVIMAS — 

Gyd. spec, iš Hospital Muñiz.
LABARATORIJA, šlapumo, kraujo — Buenos Aires U- 

niversiteto profesorius.
VAIKŲ LIGOS — gyd. spec, iš Hospital de Niños.
Pirmasai pasitarimas 5 pezai.

CLINICA CARELLI
Callao 339

Direktorius Dr. H. Carelli

4
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ATSITIKĘ ATSITIKIMAI
t

Veda K. ŽINKAS
Kas kart vis daugiau laiškų ateina giriant mano skyrių. 

Ir korespondentų vis daugiau atsiranda. Korespondento ar 
korespondentės Nr. 2, taip pat kaip ir Nr 1, tenka panelei. 
Vyrams tai ištikrųjų gėda. Nejaugi jie nemoka rašyti? ar tin­
gi? ar ? . . . que sé yo ? Tikiuosi, ir laukiu, kad sekančios ko­
respondencijos bus jau iš vyriško luomo reprezentantų.

Bet, štai, mano antrosios korespondentės, laiškas:
DAUG GERBIAMAS „ATSITIKUSIŲ ATSITIKIMŲ”, 

VYRIAUSIAS REDAKTORIAU, AUKŠČIAUSIA GĄLVĄ IR 
SU VISAIS KITAIS TITULAIS, PONAS K. ŽINKAS!

Turiu garbės pirmiausia pasveikinti Tamistą pradėjus to 
kj šumną darbą ir palinkėti tamstai geriausio pasikasymo. No 
rėčiau Tamstai, t. y. sau, suteikti garbės būti bėndrabare. — 
Kad nemanytum esant netinkama, prisipažinsiu ir pasiaiškin­
siu kartu: niekur nesu dirbusi. A!. . . klaidą padariau. Esu' 
dirbusi fabrike prie mašinos, ale tenai buvo audžiama. Taigi 
kituose skyriuose nesu dirbusi, mat onaras nedaleido, buvo 
per prasta. Taigi dabar galiu būti Tamstos skyriaus bedarbe. 
Ne. Kaip čia geriau pasakius kad Tamsta suprastumei? Gal 
bus taip: norėčiau prašyti (a!. . . kad jau prašiau), kad pa- 
zvalitumėt trupučiuką vietos salvo skyriuje kur galėčiau para­
šyti savo tikrus atsitikimus.

Kadangi nuo mano jaunystės praėjo daug žiemų ir vasa­
rų, tai su dviem šimtais ir penkiasdešimts žodžių nėra nei ko 
pradėti, taigi pazvalik rašyti po toki pat lygų skaičių bent per 
kelius numerius. Tuomet, gal daug, maž, galėsiu ir savo se­
sėms (o broliams? Red.) papasakoti pergyventus atsitikimus.

Tikėdamasi Tamstos palankumo, pasilieku
su pagrabu

AGNIEŠKA.
O dabar štai ir mano atsakymas:
Gerbiamoji Agnieška!
Dėkoju tau už laišką. Nors galėjai ir nesiklausus tuo jaus 

rašyti savo nebūtus atsitikimus, tuom man būtų biavę mažiau 
galvasukio berašant ką nors (nors, tiesa, pasinaudojau pro­
ga ir tavo laišką atspausdinau).

Taigi, rašyk, rašyk kiek tiktai nori, bet atmink kad vie­
nam numeriui turi būti nedaugiau 250 žodžių. O jei gerai, 
gražiai ir įdomiai rašysi, tai gali tikėtis nagrados (tikėtis ga­
li, kažin ar gausi).

Bet, gerbiamoji Agnieška, kodėl savo pavardę neapznai- 
minai. Visi redaktoriai, pradedant nuo aukščiausio, tęsiant 
per vidurinio ir baigiant žemiausio, nori žinoti. Taigi sekan­
čioje gromatoje parašyk.

Sr. LAURUI IŠ SANTA FE GATVĖS. — Nors mano sky­
riuje dar netilpo skelbimų (manau ateityje gal kas ir pasis­
kelbs) bet kas link kainos čia paaiškinsiu.

Su “La Prėnsk” laikraštuku negalima “Atsitikę Atsitiki­
mai” skyrių lyginti, o taip pat ir skelbimų kainas. Šiame sky­
riuje imama dvyguba kaina negu kad “La Prensa” ima. Ko­
dėl? Nagi todėl kad mano vedamąjį skyrių skaito visi Argen­
tinos, Urugvajaus, Brazilijos, Šiaurės Amerikos, Lietuvos, An­
glijos, Afrikos, Kinijos ir Kurkliukų kaimo lietuviai, o “La 
Prensa”. . . vos atrasi kelius lietuvius kad ją skaitytų! (ir tai 
dar “servicio doméstico pedido” skyrelį).

DANTŲ KLINIKA
LAVALLE 410

U. T. 31 — Retiro — 4472

Specialus dantų traukimas be skausmo. Sudedama visa dan­
tų eilė iš aukso, kaučuko ir porcelano. Mandagus patarnavi­
mas. Žemos kainos. Patarimai veltui (Atvykę iš provincijos 
priimami be eilės).

Darbo Valandos:
Kasdien nuo 9 iki 12 ir nuo 14 iki 20. Traukimas be skausmo 

tik $ 2.— Kalbama vokiškai.

NH1TUT0 MEDICO U M A
MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS! 

SVEIKATOS APSAUGOJIMUI

Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų specialis peržiūrėjimas.
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro-j 
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS.

ANALIZAI: Vassermano ir Kahno reakcijos. Šlapumo (vi­
suotinas). Kultyvai. Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai.
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. —

HEMOROIDAI. VARISAI IR ŽAIZDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. Įvairios reakcijos.
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA: Diatermia. Elektrokoagulacija

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumas 
ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. — Išsimokeji- 
• mo galimybės. — Patarimas veltui.
Priėmimo valandos: nuo 9 iki 21. Šventadieniais: nuo 9 — 12.

.IMA 1909 f»

(Iš 4-to pusi.)
lų buvo nusitartai: 1) Suruošti lo­
teriją (del skolos gražinimo) par 
davinėjant prieš vakarą, kuriame 
bus lošimas. Visos narės mielai 
sutiko paaukuoti dąiktų, q p-le 
O. Sutkaite čia pat padovanojo 
laikrodį. 2) Gruodžio 8 dieną, 
per pamaldas Sta. Lucia bažny­
čioje, dalyvauti organizuotai, 
priimant bendrą komuniją ir po 
to suruošiant arbatėlę, po kurios 
b*ūtų religiškai - kultūriška pra­
moga. 3) Rašyti laišką į Lietu­
vių Moterų Katalikių dr-ja pra­
šant prisiųsti žurnalą “Moteris” 
bei informuojant apie mūsų vei- 

¡ kimą. 4) Susirinkimais pageida- 
: vo, kad “Moterų skyriuje” rašy- 
I tų daugiau apie virimą, apsiren- 
; girną, elgimasį ir tt. 5) Nutarta 
j susirašinėti su Pietų Amerikos 
J lietuvėmis užmezgant draugiš- 
I kus ryšius. 6) Įkurti, vasarą jau- 
I nų mergaičių ratelius, kuriuose 
j būtų lietuviški žaidimai, dainos
ir tt.

Po to, p-lės Bražėnaitė ir Pad- 
vąlskytė perskaitė laiškus iš Lie­
tuvos, kuriuos siuntė gimnazistės, 
nežinomoms sesėms Pietų Ame- 
rikoję. Laiškai, pilni nuoširdumo 
ir noro susipažinti su užjūrio lie­
tuvaitėmis susirinkimui labai pa­
tiko. Per tą laiką, visos persikė­
lėme į Lietuvą, gimtinį kraštą, 
kvėpuodamos jos oru ir klausy­
damos paukščių čiulbesio.

Toliau dvi narės padeklamavo 
po eilutę, viena apie šukais, kita 
apie patarimus jaunoms mergai­
tėms.

Be to, mūsų veikliai vice - pir­
mininkei p-niai Staligaitei - Ani- 
lionienei buvo sugiedota ilgiau­
sių metų jos siutuoktuvių proga 
ir pareikšta geriausių linkėjimų, 
kuo ir buvo susirinkimas užbaig­
tas.

Visos narės išsiskirstė links­
mos ir patenkintos laukdamos 
daugiau tokių susirinkimų. Kor.

Penkeria Vienas Bus Vienas
NEJAUGI? 

(dasižinokite sekančiame “Švyturio” numeryje)

SUVIENYTOSIOS BALTIJOS 
ORGANAS

Šiomįsi dienomis išėjo iš spau­
dies 'Suvienytosios Baltijoj dr- 

jis organas pavadintas “LIETU- 
VA-EESTI-LATVIJA”.

Laikraštis d|idel/o formato 4 
puslapių, estetiško išviršinio sko­
nio. Turinys 3 kalbom ir valsty­
biniai tautiškomis temomis. Visi 
straipsniai pakartoti visom trim 
kalbom.

Lietuvišką dalį redagavo S. 
Štabinskas. Turiniu ji atlikta ga­
na rūpestingai ir objektyviai, ti­
ktai nemažai korektūros klaidų 
pasiliko, kurios kliudo skaitymą. 
Taip pat pastebėjom vieną klai­

dą kas del “Švyturio” metrikos: 
jis gimė ne 1931 metais, bet 1930.

Latvišką dalį redagavo p. S. 
Staprans, žinomas latvių ir rusų 
publicistas.-ši dali sutvarkyta la­
bai rūpestingai ir lietuviški strai­
psniai gražiai išversti.

Estišką dalį redagavo p. E. 
Plompuu. Apie ją mes nieko ne­
galim pasakyti, nes estiškai ne­
mokam.

“LATVIJA - TESTI - LATVI­
JA”, beabejo, vertingas laikraš­
tis savo idėjiniu siekimu. Jam 
galime palinkėti, kad jis dažniau 
pasirodytų ir sutrauktų platesnį 
Suvienytosios Baltijos idėjinių 
draugų būrį.

inrin inrnnr— ■ mr-rnr— innni— mi—rn.

g Didžiausis Lietuvių Viešbutis B. Airese g 
STASIO POVILONIO j

MONTES DE OCA 85 U. T. 23 - 4675
Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai. 1

Pigūs ir švarūs Kambariai Nakvinėms, Lovos nuo 50 centų.
'1 KIEKVIENĄ Sekmadienį daromi popiečiai, griežiant Q 

lietuvių orkestrui. O
LIETUVIAI IR LIETUVĖS ČION SUSIRENKA, NES TIK H 

ČIA LINKSMA MALONU IR LIETUVIŠKA j'

Viešbutyje yra Darbi) BlUFUS |
ū DARBUI GAUTI NEPALIK NEAPSILANKĘS ū

nnnr mr-ini— ■■ innm - 'nnoi -^nnani- J

ŠARKIS PRALAIMĖJO

Antradienio vakare, New Yor­
ke, įvyko lietuvio Šarkio - Žu­
kausko ir juoduko Joe Louis, 
rungtynės, kurios sutraukė virš 
40.000 žiūrėtojų. Iš pat pradžios, 
juodukas pasirodė geresnis. Jau 
antram runde porą kartų numu­
šė lietuvį, o trečiajam, nepraslin 
kus minutės, smarkių smūgiu vi­
siškai nutrenkė Šarkį. Šis laimė­
jimas pagerino jo šansus rungtis 
už pasaulinį bokso čempijonatą.

KORDOBOJE, KARIUOMENĖS 
IŠTAIGOJE, RASTA BOMBA

Pirmadienio pusiaudieny, ket­
virtos kariuomenes divizijos ko­
mendantūros rūmų balkone atra­
sta bomba, kuri nesprogo nes už 
geso knatas. Ją pamatė keli ka­
reiviai, kurie nemanydami nieko 
blogo — bomba buvo aliejaus 
blėkynėje — norėjo ją išmesti. 
Vienas puskarininkas pastebėjo 
tikrą dėžės reikšmę ir tuojaus bu 
vo padaryta žygiai jos sprogi­
mui išvengti, šioje procedūroj 
pastebėta ,kad bomba namų dar­
bo ir kad knatas užgesęs. Ši bom­
ba yra visai panaši į sprogusią 
sekmadienį, taip pat Kordoboj, 
saleziečių mokykloje. Policija 
daro visokius žygius kaltininkų 
suėmimui. Taip pat specialiai 
peržiūrėjo stotį ir traukinį, ku­
riuo grižo į Buenos Aires, respu­
blikos prezidentas Gen. Justo.

D-RŲ M. FINKELBERG IR M. RUBINŠTEIN 
MODERNIAUSIAIS VENERINIŲ LIGŲ GYDYMMAS 

įvairios moterų ligos — Kraujo užplūdimai 
Džiova — Gydymas aukso druskos kontr. X spinduliai 
Chirurgia - Vidujinės ligos - Apendicis - Nenormalios 
nagos - Širdies - Vidurių - Skilvio ligos - Reumatizmas 
Gerklės, Nosės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašios 

ligos. — Diatermia — Ultravioletiniai Spinduliai.
Peržiūrėjimas 2 pezai.

Priima nuo 10 iki 12 v., ir nuo 15 iki 21 v. 
Švent. nuo 10 iki 12 v.

ALMIRANTE BROWN1039

MAL NEWS I
VISŲ LIGŲ KLINIKA

Administratorius — vyr. gydyt. pad. Stasys Štabinskas
Nuolatiniai klinikos medicinos gydytojai

Dr. A. Izaguirre, Dr. N. Sanchez, D-ré. Matilde Krastin 
Dr. A. Herrera, Dr. L. Maloberti ir kiti.

Reikalui esant kviečiami ir daugiau gyaytojų - specialistų 
ir profesorių.

BENDROJI KLINIKA.
Vidurinės ligos, Širdis, Plaučiai, Kepcnos, Pilvas, Nervai, 

Galvos skaudėjimai, Reumatizmas, Gemerojos.
PLAUČIŲ LIGOS.

Kosulys aštrus ir kroniškas bronkitas. Astma. Plevritas 
ir kitoki susirgimai plaučiais pas mus galutinai išgydomi. 
Bendras nusilpimas — stoka apetitu, menkėjimas (svo­

rio netekimas) praeina visiškai, kas pas mus gydosi
VENERINĖS LIGOS.

Triperis gydomas greit ir be skausmo naujausiais metodais 
Sifilis : 606 — 914. Odos ir kraujo ligos.

Klinikoje randasi LOVOS atvykusioms iš toliau nuo $ 1 į dieną 
MOTERIMS ATSKIROS PATALPOS

Patarimai $ 3.—; Mėnesinis abonetas nuo $ 10.— į mėnesį. 
Priėmimo valandos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai.

Sekmadieniais nuo 9 iki 12 vai.
Gyvenantiems užmiestyje į laiškus atsakome lietuviškai. 

Medicinos paslaptys griežtai išlaikomos.

COPENHAGUE, Dinamarkos (so­
stinė, stovi ant Seeland salos ir 
turi virš 750.000 gyventojų.

28 SUIPACHA 28

5



s ŠVYTURYS Nr. 286.

INFORMACIJŲ SKYRIUS
Žinotini Adresai

Lietuvos Pasiuntinybė ir Konsulatas
c. Callao 1971. U. T. 44 - 5243.

Lietuvių Bažnyčia
Av. Montes de Oca 550.

L. Mergaičių Globos dr-ja
L. Jaunimo dr-ja 
Vaidintojų Būrelis

Lietuvių Kolonijos Kapelionas
c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125

Darbo bei Patarimų Biūras
Nakvinių patalpos ir valgykla

Av. Montes de Oca 85. U. T.
4675.

23-

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

« :o :o:g:o::o:I I Ii
Argentinos Lietuvių Katalikų Feder a-

Av. Montes de Oca 85. U. T.
46T5.

23-

Buvusių Lietuvos Kariuomenės Karių

Sąjunga

A. L. Tautininkų Sąjunga

NEAPSIRIK!

Didelė Lietuvių Dantų Klinika
IR LABORATORIJA

Direktorius daktaras M. M INCAS
Gydo plombuoja, traukia be skausmo ir deda auksinius, por- 
celinius ir kitokius dantis PIGIAUSIOMIS KAINOMIS. 
Visus dirbtinius dantis gamina savoj moderniškai įrengtoj 

laboratorijoj, DĖLTO KAINOS LABAI PIGIOS.
Laboratorijos Vedėjas diplomuotas mek. dent. S. Štabinskas. 

Priima nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai.
šeštadieniais nuo 9 iki 12 vai.

ALKF organizacijos ir įstaigos:
L. K. šv. Kazimiero Bendruomenė: 

Šv. Kazimiero koplyčia, 
Šv. Cecilijos choras, 
“Tiesos” spaustuvė, 
“Tiesos” žurnalo (laik.
prie “Švyturio”) redakcija, 
Orkestras “Kanklės”.

c. Ituzaingo 728. U. T. 21-3939.

Tik Pr. D embravas yra lie­
tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..

SUIPACHA 28 BUENOS AIRES

Berisso “Mindaugo” dr-ja

h)
c) 
d5 priedo

Prez. Antano Smetonos mokykla Cho­
ras ir Vaidintojų Būrelis

c. Barcelona 3965.

Av. Montes de Oca 85

U. T. 23 - 4675

“Foto Lito”
S. ANTONAVAS

Atlieku įvairius fotogravimo darbus savo studijoje, o tai pat 
einu į namus.

Uspallata 877 esq. Montes de Oca — U. T. 23-3535

šv. Vincento a Paulo dr-ja
c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125.

Berisso Buv. Lietuvos Kariuomenės 
Karių Sąj. “Kęstutis”

c. Ñapóles 4260.

*

švyturį
GALIMA GAUTI PAVIENIAIS 

BUENOS AIRES
A. L. K. F. raštynėj ir “Švyturio” 

Administracijoj:
Av. Montes de Oca 85.

Povilonio Viešbuty
Av. Montes de Oca 85; U. T. 23-4675

Banco Holandés 
e. Cangallo 360

Kaušakio Restorane 
e. Monreagudo 428,

„Internacional”
P. Patricios

NUMERIAIS ŠIOSE VIETOSE 
Librería Ucraniana

; AKUŠERE
| MARIA Z. de MAEROFF | 
^Specialiste prie gimdymų, irg 

svarbiuose reikaluose turi § 
^gydytoją, priima pensionistes^ 
į patarimai veltui priėmimas M 

nuo 13 iki 21 vai. kasdien.
c. Sarmiento 2537 Bs. Aires

U. T. 47 - 4728
Ing.. Huergo 1263 — Dock Sud

Pas José Ryasą
N. Socaz — N. Pompey a

BERISSO

D-jso „Mindaugas” Patalpose
Barcelona 3965 — Berisso F.C.S-

ROSARIO

i

iI<♦> ww sarnas

Modistė Danutė
c. Chile 1075. — Buenos Aires 

Pirmarūšė moterų rūbų 
siuvyklą.

*

*

ė

Pas Batsiuvį 
c. Varnės 566

Teper J.
Capital Pas Klimą — c. Guemes 2443, Rosario

Taipgi pas visus laikraščių pardavėjus 
Av. L. N. Alena

PROVINCIJOJ

Kungio Restorane „Palanga”
e. Praga 101, Pienjrro, Avellaneda

MONTEVIDEO URUGVAJUJE 
Pas J. Mackevičių

c. 1 Nr. 77, Casabo, Montevideo 
Pas šiuipį Stasį

c. Rio ed Janeiro esq. Bélgica 
Barrio Cerro.

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ

Dr. J. HAHN s
VIDERIŲ LIGOS — MĖNESINIŲ PASIVĖLAVIMAS AR 
PASISKUBINIMAS — MOTĖ — KIUŠELIAI — FLUKSAS 
PILVELIS — ŽARNOS — INKSTAI — KRAUJO NUSIILP- 

NÉJIMAS — ULTRAFIOLETINIAI SPINDULIAI
Telefonu šaukti 
47 - Cuyo - 7601 
Priima nuo 
3 iki 8.

Savaitiniai ar

abonementai.
l
ó3 iki 8. abonementai.

calle Tucuman 2729 esquina Pueyrredón j

LAIVŲ JUDĖJIMAS
ATEINA:

Iš Europos
Rugpiūčio
14 — Florida
14 — Avila Star
14 — Ar lanza
14 — Hardwige Grange
15 — Eubée
2Ó — Gral Artigas

27.7
28.7
28.7
25.7
24.7
30.7

21 — H. Princess 5.8
21 — El Uruguayo 1.8

Iš Šiaurės Amerikos
Rugpiūčio
19 — Western World 1.8
IŠEINA:

P

SKAITYK
ŠVYTURĮ

A. BENEŠ BILEK
Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje’

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai.
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

iki

Rugpiūčio
19 — Arlanza
20 — H. Chieftain
20 — A. Delfino
20 — Florida
22 — Eubee
24 — Up way Grange
25 — Avila Star
28 — Alcantara
28 — Neptunia
28 — Gral Artigas

7.30 
11.30 
12.30

7.30 
19.— 
19.— 
21.30
17.30 
17.30 
12.30

Į Brazilija ir Š. Amerika 
Rugpiūčio 
15 — N. Prince 
20 — Delmundo
22 —> Western World 12.30

14.30
11.30

niíiiiiiiiiíiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiíiiiiim  
T E M Y K !

Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542

£

^>,oBAM01 HE JIA

2.

3.

4.

RIVADAVIA 3070
latprata — P»« Colon 1331 — Air»

„Constitución
VENERIŠKOS LIGOS. BLENORAGIA. Aštrioji ir kro- 
niška. PROSTOTA. NAUJAS ir GREITAS GYDYMO 
BŪDAS. SIFILIO LIGOS. ODOS KRAUJO ANALIZAS 
VISUOTINĖ KLINIKA ŠIRDIS, pilvas, plaučiai, astma, 
jeknos, inkstai.
ĮVAIRIUS MASAŽAI prie paralyžių ir sulaužimo.
MEDICINOS ELEKTRA. DIATERMIA - SPINDULIAI.
ANALIZAS KRUJO. WASERMANO REAKCJĄ.
AUSYS, NOSIS, BURNA, AKIŲ ligos.

Ekonomiški obonentai
Gydytojai kalba lietuviškai

Prima nuo 9 — 21; Šventadieniais 9 — 12

Pigios kainos.
Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v. 
Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.
KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).
AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ 
ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, rrof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjims.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

PLAZA 
OHCEr

6


	1936-08-20-nr286-SVYTURYS_01
	1936-08-20-nr286-SVYTURYS_02
	1936-08-20-nr286-SVYTURYS_03
	1936-08-20-nr286-SVYTURYS_04
	1936-08-20-nr286-SVYTURYS_05
	1936-08-20-nr286-SVYTURYS_06

